

“汽修路”变身“美食街”

——高青县常家镇广青路环境整治变身记

一条自发形成的“汽修路”

不知道从何时起,随着物流行业的发展,广青路两侧经常停留着“货车”长龙,配套的货车修理店也相继开业。没过几年,这里自发形成了远近闻名的“汽修一条街”,路两旁遍布着各种为货车提供服务的商店,货车配件批发销售、轮胎修理、润滑油专卖等。还有为方便货物装卸而自发形成的砂石料场经营点……

“因为是自家的房子,我看这里车来车往,人流量也不小,就寻思着开一家快餐店。”李秋申说,开业以后,刚开始还行,可是没几天问题就出现了——白天尘土飞扬,一到下雨天更是糟糕。因为雨水管网淤堵,门前积水严重,弄得客人满脚泥,“别说顾客,我自己都感觉环境卫生实在不适合餐饮……”

因为经营环境实在太差,1个多月后,李秋申的快餐店关门歇业。他去了县城的一家餐馆干起了厨师,开店前期投入的8万元装修费用打了水漂,开店,也成了他的一块心病。

如李秋申所说,长期以来,广青路两侧因修车点多,砂石料场、停车场多,加之雨水管网淤堵,扬尘污染严重,可以说是“晴天一身土,雨天一身泥”。因此,广青路也成了各级生态环境部门重点督查的对象。

一股敢啃硬骨头的韧劲和拼劲

广青路是从滨博高速高青北收费站到达县城的重要通道,关系着整个县城的面貌和形象。多年来,政府多次实施取缔、搬迁,短期内有成效,但反弹现象明显,一直没能彻底解决问题,成了环境治理的“老大难”和“硬骨头”。

2020年以来,按照高青县委、县政府统一安排,根据大整治大提升的工作要求,常家镇经过入户调研,反复研判,确定采用“疏导结合”的方针,彻底根治“汽修路”顽疾。

确定工作思路后,常家镇抽调党员骨干力量成立专项治理指挥部,挨家入户走访,反复宣传政策,动员党员带头行动。工作过程中,他们建立问题台账,逐个化解清零。在指挥部,一张“广青路路域作战图”长时间挂在墙上,红黄绿各色标牌清晰地标注着工作进度。每日一张调度表,都督促着干部们

“好啦!3碗羊肉汤。请稍等,马上就来!”2月19日节后开业第一天,李秋申拉长了调子,脚步轻盈地闪进厨房。这是高青县广青路上一家羊肉馆的日常一幕。自2020年9月重新开张以来,这家店的生意一直不错。说起这家店开业、关门、重新开业的经历,李秋申深有感触——作为广青路环境整治的受益者,他为这条路的华丽转身叫好。

自城乡环境大整治、精细化管理大提升行动开展以来,高青县常家镇紧紧围绕县委、县政府的工作部署,将省道广青路作为路域治理的“旗帜标杆”。通过疏堵结合、深度治理,高标准打造“畅通、安全、舒适、优美、生态”的路域环境,将脏乱差的“汽修路”建成黄河风情商业美食街,实现了路域环境质的提升。



广青路整治前的样子。资料照片



广青路沿线整治现场。资料照片



广青路整治后的样子。

在这场硬仗中比学赶超……

责任扛在肩上,问题在一线解决,成效在一线检验。干部们经常为了一个问题讨论到深夜。为了帮助商户找到合适的摊位搬迁,他们发动亲戚朋友在全县范围内“搜索”;为了帮助商户搬家,全体干部齐上阵搭把手……

干部们用付出赢得了商户的理解和支持。正是凭着这股敢啃硬骨头的韧劲和拼劲,他们在30天的时间内完成了广青路“汽修路”的搬迁,取缔违建77处,规范经营16处。同时对路两侧平交路口进行全面硬化,彻底改变了路域脏乱差的局面,路面扬尘得到根治。脏乱差的“汽修路”变成了曾经的记忆。

一个“美食广场”的孵化园

“汽修路”搬走了,接下来怎么规划?沿街商铺如何利用?这个问题关系长远。

常家镇政府立足实际,深入分析。广青路常家段位于乡村振兴示范带和黄河风情旅游线路辐射区内,靠近天鹅湖温泉国际慢城、安澜湾景区和蓼衣樊村,街区地理位置优越,发展前景广阔,区位优势明显。同时,常家镇地处北纬37度黄金纬度线,丰富的农产品资源衍生出各种各样的美食。于是,打造“黄河风情商业美食街”成了规划首选。

为更好地招商引资,发展好商业经济,按照高标准设计,高规格打造,高青县常家镇累计投入1000余万元,对广

青路芦湖路至开泰大道段两侧进行了全域绿化。新修污水管网1500米,重新铺设自来水管,全面整修雨水管网。按照商业步行街的标准,对周边57户200余间沿街房进行了外立面整治。对路两侧裸露土地全面硬化,修建沿路水系景观,实现“引水入街”。

广青路常家段被以高标准打造成黄河风情商业美食街,成为全县夜经济的“新亮点”。

“每次回家我都会经过这里。眼看着环境越来越好,听说要打造‘黄河风情商业美食街’,我就立马做了决定——回去!”李秋申说,他毅然辞去饭店厨师工作,重新回到广青路上开起了餐馆。

现在的广青路,门前绿植

茂盛,道路洁净,这里将变成一个“美食广场”的孵化园。“和以前比,环境可真是不一样喽。这生意啊,我觉得有奔头。”李秋申高兴地笑了。

一条走向小康生活的致富路

根据记者了解,目前,常家镇已经获批山东省首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,正在争创全国第五批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

按照常家镇“一体两翼”的发展规划,天鹅湖温泉国际慢城和蓼衣樊村为一体,黄河大堤和广青路的辅助带为两翼。定位为黄河风情商业美食街的广青路,是壮大高青县黄河旅游和常家镇“两山”基地的有益补充。现商业街正对外招商,已有特色小吃、茶艺、酒吧、手工作坊、陶瓷琉璃等业态有意向入驻,将形成休闲美食娱乐的新业态。

同时,常家镇依托治理后的广青路,计划打造集生产、销售、展览于一体的琉璃小镇,与商业美食街合力助推高青县商业经济繁荣发展。

从“汽修路”到“美食街”的华丽变身,广青路见证着城乡环境大整治、精细化管理大提升的生态成效,铺就了一条群众走向小康生活的致富路。

一个环境整治“全域治理”的标杆

2020年以来,常家镇以广青路治理为“标杆”,对田翟路、唐北路、大毛路、刘杨路、赵孟路全面开展路域治理行动,出动人员4200余人次,运输车辆520余辆次,规范安装建筑立面和广告牌匾6870平方米,清理店外经营962处,清理乱堆乱放2542处,沿路绿化32万余平方米,硬化7800余平方米,确保道路两侧绿化硬化无死角。

常家镇还安排专人,每日对广青路、唐北路、田翟路、大毛路、刘杨路、赵孟路等重点道路进行保洁、洒水,严格监督辖区内建筑工地落实好“六个百分百”要求。经过“对症下药”式治理,空气质量明显改善。

经过深度治理,原来脏乱差的广青路已经成为绿树成荫、活水长流的美食商业街;经过全面治理,其他杂乱的路域环境已经井井有条。下一步,常家镇将继续坚持高标准、严要求,以路域治理为突破点,将城乡环境整治工作放在心上、抓在手上、扛在肩上,突出精细化管理,突出品质管理、突出细节管理,真正做到精心、精细、精致,为实现“生态、洁净、整齐、美丽”的目标作出常家贡献。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 通讯员 朱秀珍 王长峰

独家代理桓台高青地区分类、挂失、公告、注销

广告刊登热线: 15169291502、18364307883 地址: 桓台县宝龙大厦(桓台银座)4单元401室